

2006年注定是不平凡的一年,这一年发生的很多事注定要产生深远影响,而就在2006年快要结束的时候,著名相声艺术家马季于12月20日10时25分在家中因病逝世。一个民族的素质来自艺术的修养。作为我国著名表演艺术家,马季不仅身体力行创作格调高雅的相声段子,更以严格的标准引领我国相声的发展。正如一位网友说的:“他坚守着中国相声的最后一块高地,宠辱不惊。他孤独地成为中国最后一位相声大师,去留无意。”昨日,本报以《一笑永谢幕,人去艺长存》为题对马季辞世进行详细报道后,我市文艺人士纷纷向本报表达了对马季老先生的怀念之情。

本报从中选取几位人物的感言,也作为我们对这位德艺双馨的艺术老人的悼念:马老,请一路走好!

# 马老,请一路走好!

——焦作文艺界人士悼念马季

本报记者 高小豹 张冬



李志刚:  
可亲可敬马师叔

“噩耗顿作,悲极痛难说!神马西去,心泪随云波!叹百年伟业,巨星落。说学逗唱,金梁折。百姓哀思共举,唁歌伴江河。”昨日上午,中国曲艺家协会会员、河南省曲艺家协会理事、焦作市曲艺家协会副主席李志刚刚刚打开手机,就收到一位同行发来的《哭马季》这条手机短信。

“最近从媒体看到他挺健康的,怎么突然会……”不愿意相信这则消息的他最后还是被证实马季是真的离去了。

李志刚师从我国著名相声表演艺术家高英培,按辈分算该叫马季一声师叔。可是,生活并没有给过他们叔侄直接接触的机会。“虽然我与师叔未曾直接接触,可从师兄弟们的交谈或曲艺界同行的评价中,马师叔有着极好的口碑。那个年代,只要一提相声马家军,那是很荣耀的事情。李志刚对记者说,1997年,他供职于河南省一家媒体,正为一家公司策划一期演出活动。谈到这次活动,李志刚说,邀请著名演员到场将决定这次活动的规格,而李志刚当时与我国曲艺名家又不熟悉。当他一个师兄把这一情况告诉了远在北京的马季时,马季二话不说,当下就与我国许多著名曲艺表演艺术家打了招呼要义务到场助兴。



马季,与我们同在

高小豹 张冬

一个朴实老人,一位相声艺术家,以他伟大的人格,带着他艺术家的风范和艺德,就这样悄悄走了,留下无数遗憾给热爱他的人。很赞同那句话:就

像一个长期没有联系的很熟的人,没他的消息时,你都把他忘了。突然有一天他离开了,你才发现你有多难过。

马季走了,我们悲痛,怀念这位曾带给我们几多

欢笑的老人;马季走了,我们悲痛,中国相声界少了一位坚定的引路人;马季走了,我们在悲痛的同时,更应该思考艺术与生命的辩证存在。



“当我得知马季先生去世的消息,心中悲痛不已。我虽然与马季老先生素昧平生,但马季先生的相声作品却给我带来了许多欢乐,也为我的文艺创作活动提供了许多有益的帮助。”谈到马季的逝世,焦作市政协委员、焦作市电影电视艺术家协会副主席宋宝塘感慨地说。

上世纪70年代,马季先生的《友谊颂》、《舞台风雷》,让相声这种艺术形式在全国舞台走红。相声的走红不仅为我国曲艺事业的

发展带来了生机与希望,也让这个

本来从事行政工作的宋宝塘对文艺创作产生了浓厚的兴趣。马季先生的单口相声《宇宙牌香烟》和群口相声《五官争功》,通过中央电视台春节联欢晚会的传播,更是给全国人民带来了极大的欢乐。

“马季先生从艺多年,一直坚持雅俗共赏的创作原则,他没有为艺术而艺术,而是一心想着怎样才能为普通百姓送去更多欢乐。正是因为他的心中永远装着普通百姓,才有那么多的普通百姓永远将他怀念。”宋宝塘如是说。

宋宝塘:

给我带来欢乐的人去了